



很久以前,男人写下规则,制定了标准,这些规则和标准主宰着今天的商业环境。为了在这个依然是男人把持的财经界取得成功,她们凭借怎样的独特魅力,游刃有余,大放异彩?
“财经名媛”关注财经界名女,让读者感受她们非同一般的人生。



香港南华金融控股有限公司副主席张赛娥:

次贷危机不必过度解读 A股市场估值已趋合理

主要观点:

- 目前A股市场已到了比较合理的水平,但不能说底部已看到了,跌总会跌到超卖的时候,就像涨的时候会涨到超买一样。
- 目前的A股市场根本还没到需要政府救市的时候,这种幅度的调整很正常,从长线来看,中国未来的经济成长空间很大,A股的爆发力也是很大的。但从短期来讲,还是烫平一点比较好。
- 目前中国市场的印花税在世界股市上也是比较重的,我觉得过高了,我们的游戏规则要和世界接近,我觉得现在世界趋势是单边征收印花税,或者干脆不收。单边收印花税有个好处,那就是如果收卖方的钱,其实可以鼓励投资者持有股票久一点。
- 我个人建议,创业板的推出,还是要考虑综合因素,设置一些门槛。香港创业板之所以没有成功,就是因为一度只要有经营业绩的企业谁都可以上市,所以鱼龙混杂,这对市场不利。
- 金融市场小问题可以引起大危机,开放中的中国金融业,应该建立金融危机预警机制。
- 中国金融业在对外资开放的同时,还应该对民间资本开放,造成百花齐放的大好局面。

◎本报记者 朱国栋 谢晓冬

在香港资本市场上,巾帼英雄并不罕见,但能取得像张赛娥这样成就的女性却凤毛麟角。20世纪80年代,她就和两个志同道合的朋友合资创业,成为香港南华集团创始人之一。

张赛娥被称为香港证券业的“大姐大”,除了她的南华集团取得了巨大成功之外,还因为她是香港著名股评家。在创办南华集团之前,张赛娥就开始了股评生涯,她的专栏《娥姐锦囊》在香港中小投资者中很受欢迎。

1998年,东南亚金融危机中香港也受害颇深,西方对冲基金还兴风作浪,张赛娥在电视节目中与支持人辩论起来,坚决主张政府干预市场。

张赛娥还是投资市场的预言家,而且判断颇为精准。她对A股市场也十分关注,早在2007年3月,正当A股市场一片疯狂时,张赛娥就指出A股市场正在酝酿泡沫。

如今,美国次贷危机已影响全球,中国又面临通货膨胀、人民币升值压力,A股市场从6100多点调整至3600多点时,张赛娥认为,次贷危机不必过度解读,A股市场估值已趋合理。她认为,这波调整并不一定意味着市场从此走熊,而是超买之后肯定会有一个超卖的过程”,尽管中长期来说A股估值已合理,但仍有可能下跌。

从股评家到香港证券业“大姐大”

张赛娥早在20世纪80年代就开始从事证券业。1981年,张赛娥在美国读完MBA后回到香港,应聘到新鸿基做证券分析师,一年半以后又做起了证券业务。1988年,已有7年证券业工作经验的张赛娥与另外两个朋友一起开创了南华证券公司。

如今,南华集团的业务已涉足证券、传媒、玩具、房地产、种植业、珠宝首饰、制药、服装等近20个行业,在内地也有多家投资企业,公司员工达5万多人。张赛娥还是香港的杂志大王,目前她经营着17本杂志,其中包括香港发行量最高的女性杂志《JESSICA》等。

尽管事业取得了巨大成功,但张赛娥并没有放弃她的老本行。张赛娥在《Capital》等多家媒体上长期刊登《娥姐心水股》、《娥姐锦囊》等股评专栏文章,在香港市场很有号召力。



内地市场股评界鱼龙混杂,常有股市黑嘴为黑庄服务,已成为众所周知的事实。张赛娥认为,股市黑嘴在香港很难生存,和香港的市场环境有关。张赛娥认为,最成熟的市场不一定有许多硬性规则,它自身即有一定的市场力量促进调节和自律:如果乱说话,大家不会听你,报馆也不会随便访问你;如果涉及股评人造谣造假,警方可以把他抓起来,这是负刑事责任的。

在关键时刻,敢于坚持自己的原则也是张赛娥得到香港中小投资者青睐的重要原因。1998年张赛娥坚决主张政府干预市场,狙击海外对冲基金,成为香港投资圈的一段佳话。

1997年东南亚金融危机爆发后,香港股市和楼市也和其他东南亚国家与地区一样,开始暴跌。到了1998年年底,市场一片人心惶惶,许多市民甚至认为要把所有港币换成美金。当时香港政府对是否要干预市场以救市举棋不定。张赛娥告诉记者:“当时许多专家认为,香港一直是世界上最自由的经济体,就不应该出现政府干预,所以不能救市。当时我和香港某电视台的主持人辩论,我认为政府应该救市,我认为,非常时期,需要非常手段。”

平时妈妈教育我们,要对客人友善,但现在有个贼进到你家,你还要对他很好吗,那是不可能的!当时索罗斯等许多对冲基金在搞鬼,他们想用对泰株的办法攻击港币,然后在股市上融券,一直往下砸,一下子把我们压得一塌糊涂,然后在股指上赚钱,明知道有人在搞你,我觉得不出手不行。我当时呼吁,香港政府作为一个有责任感的政府,这样的金融危机不出手,你什么时候再出手?难道要等市民都放弃港币时,你才出手么?”

张赛娥当时的呼吁最后付诸为香港政府的行动,从此,张赛娥在香港股民的心目中不只是股评家,还是英雄。

这场危机之后,张赛娥就预测香港经济在1999年第二季度可复苏,她的论据是,香港经济虽受金融危机的伤害,但1998年盈富基金狙击对冲基金,捍卫了香港利益,使香港经济出现好转,股市楼市转好。接下来的事实证明,张赛娥的预测是很精准的。

建议成立金融危机预警委员会

作为全国政协委员,张赛娥的提案总是和她的职业有关,2008年两会期间,张赛娥的其中一个提案就是建议成立金融危机预警委员会。

事实上,张赛娥的危机意识早在2007年两会期间就已体现,2007年3月,当时中国大陆股市一片兴旺,无论是蓝筹股、绩差股甚至垃圾股,都处于普遍大涨,各路专家和券商几乎一致看好,但张赛娥却呼吁警惕股市泡沫。

张赛娥在当时指出,A股市场已经出现一点泡沫,或者是泡沫正在形成中。事实上,张赛娥提出这个观点之后的2个月,就遇到了“5·30”大调整,而2007年10月至今,A股市场仍在调整中,股指已从6100多点调整至最低的3500多点。

张赛娥告诉记者,股市开始形成泡沫的判断依据,其中有一条屡试不爽,那就是投资者开始出现很多不理性行为,比如去年大陆股民有去典当行抵押房屋借钱炒股等等。

张赛娥告诉记者,1973年的香港股市泡沫时,香港股民也曾十分疯狂:1973年香港股市从几百点涨到1700点,当时香港股民普遍还不成熟,看到股市天天涨,连闲人都去买了,到了1700点这些游资逃走股市开始崩盘,很多人跳楼。那时候很多香港股民不知道股市风险,更不知道如何分散投资、降低和规避风险。经过几次风波以后,香港股民开始成熟起来。

张赛娥认为,随着中国金融市场不断发展,金融业全面开放也是大势所趋。所以,应该未雨绸缪,建立金融危机预警机制,而这也是张赛娥在今年两会时的提案。

现在我们的经济已发展到一定程度,股民有一定财富了,国外的机构也在逐步进入中国市场,这种开放的趋势是难免的。我们的金融市场和世界金融市场越来越接



人物简历

张赛娥,香港南华集团有限公司创办人之一兼董事,并任南华金融控股有限公司副主席、南华(中国)有限公司副主席及行政总裁。张赛娥1981年开始证券生涯,持有美国伊利诺州大学工商管理硕士学位,在证券金融投资及制造业有丰富经验。张赛娥现为中华海外联谊会理事、香港女工商及专业人员联合会会员及香港贸易发展局经济及玩具咨询委员会委员。

轨。外面的危机会影响到中国市场”,张赛娥认为,金融危机预警委员会的建立,和中国金融市场的不断开放有关。

在张赛娥的预想中,这个预警委员会由三部分人组成:市场的人,就是对市场很熟悉的;第二部分是学者,学问深、逻辑强、客观公正;第三部分是金融官员。

张赛娥认为,金融市场小问题可以引起大危机,比如现在美国的次贷危机,总的金额并不大,但对欧美市场的影响却很大,我们应该吸取他们以前犯的一些错误。而建立金融危机预警委员会的目的就是要居安思危,建立预警机制,这个委员会做得好,就可以把损失降到最低。假如我们预判这个金融危机来自外部,我们也可以给这些国家或地区提供资讯,帮助他们解决危机。”

A股估值已比较合理

目前A股市场从6000多点,最低跌到3500多点,沪深300指标股市盈率已在10多倍-30多倍,面对这样的估值,张赛娥认为目前已很合理。从中长期来看,这个位置的股票已有投资价值。

去年市场主流蓝筹股动态市盈率在40-50倍时,许多投资者还在追高,而随着市场的调整和年报陆续出台,沪深300指标股的市盈率已到20多倍,却还在杀跌。张赛娥认为这种情况很正常,她认为这轮下跌除了前期泡沫之外,流通股供应量增加是最重要的原因:市场好的时候越看越好,就会超买,市场差的时候就要超卖。我个人认为,目前A股市场已到了比较合理的水平,但不能说底部已看

到了,跌总会跌到超卖的时候,就像涨的时候会涨到超买一样。目前许多利空因素密集出来了,股改时的小非、大非解禁,再融资方案推出,新股也在不断上市,A股供应量在大量增加,这也是导致股票价格下跌的原因。”

张赛娥认为,管理层实际上也考虑到了供需平衡问题,现在每个周五,都会批一些基金出来,增加资金供给就是例证。

现在市场许多声音认为政府应该救市,给出的政策主张是降低印花税。张赛娥赞成降低印花税,但她认为降印花税救不了市。

张赛娥告诉记者:“目前中国市场的印花税在世界股市上也是比较重的,我觉得过高了,我们的游戏规则要和世界接近,我觉得现在世界趋势是单边征收印花税,或者干脆不收,所以我认为至少应该减,单边征收或减一半。单边收印花税还有个好处,那就是如果收卖方的钱,其实可以鼓励投资者持有股票久一点。”

至于救市一说,张赛娥认为回过头看A股的历史,降低印花税不可能救市,有的话也是短期的反弹。

而且张赛娥认为目前的A股市场根本还没到需要政府救市的时候,她告诉记者:“目前A股这种幅度的调整很正常,从长线来看,中国未来的经济成长空间很大,A股的爆发力也是很大的。但从短期来讲,还是烫平一点比较好。”至于目前中国股市到底牛市还是熊市,张赛娥认为,目前的市态很难说什么叫熊市、牛市,大家都想买,市场乱哄哄的时候,就肯定是牛市;如果一直没人买,股市很少有人关心了,那肯定是熊市,但这两者间的中间地带,就谈不上熊市或牛市。而且,不同行业有不同的周期,所以投资机会还是有很多的。”

次贷危机不必过度解读

对于目前可能造成美国经济衰退的次贷危机,市场人士有各种解读。有人认为,次贷危机对东亚国家的影响可能会超过东南亚金融危机。张赛娥认为,次贷危机对美国市场和欧洲市场确实已产生较大影响,有些国家已开始经济衰退,但次贷危机对中国内地或香港的影响不会太大,更不可能像东南亚金融危机那样。

我们的经济还是高速增长,金融机构中投资次级债的也很少,而且我们的商业银行,非利息收入比重也在增加,处于一个高速增长时期。”张赛娥认为,目前来说,美国经济衰退了,欧洲经济增长可能也会慢下来,对中国最大的冲击可能是出口放缓。但反过来出口放缓在某种程度上是好事,比如可以解决人民币升值压力、外贸顺差过大等等。”

她认为,和东南亚金融危机不同的是,这次次贷危机市场很早就已有预期,而且对经济造成的影响一开始就已显现,只是当时不知道影响会这么大,如果世界各国政府真正重视起来,并采取措施的,应该不会造成很大的危机。而东南亚金融危机时,泰国大量借贷美元,炒作国内的房地产市场,经济实体确实有问题,而现在的中国经济和东南亚经济相对比较健康。

对于中国内地的未来市场,张赛娥比较看好创业板的推出。她告诉记者,我个人建议,创业板的推出,门槛也不能过低。还是要考虑综合因素,设置一些门槛。当然门槛不能像主板市场那么高。香港创业板之所以没有成功,就是因为一度只要有经营业绩的企业谁都可以上市,所以鱼龙混杂,这对市场不利。”

张赛娥还呼吁,中国金融业在对外资开放的同时,还应该对民间资本开放,造成百花齐放的大好局面。她说:“金融业的趋势应该是混业经营,而且应该诞生一批民营证券公司、民营银行等等,各种所有制之间有竞争才有进步。当然混业经营,对民营的开放,金融监管很重要。”

对于中国未来的金融与资本市场,张赛娥十分看好:中国的金融理财市场其实是刚刚开牌,所以这个市场非常大,哪个金融机构经营做得好,管理水平好,客户会认你,资本市场也会认你,中国总有一天会诞生一批通过市场竞争产生的金融大鳄。”

易方达基金管理有限公司 关于旗下部分基金在国联证券推出定期定额申购业务的公告

根据易方达基金管理有限公司(以下简称“本公司”)与国联证券有限责任公司(以下简称“国联证券”)签署的销售代理协议,从2008年3月31日起,本公司将在国联证券推出易方达平稳增长基金、易方达策略成长基金、易方达50指数基金、易方达积极成长基金、易方达货币市场基金A级基金份额、易方达价值精选股票型基金、易方达策略成长二号混合型基金、易方达价值成长混合型基金定期定额申购业务。

定期定额申购业务是指投资者可通过本基金管理人指定的销售机构提交申请,约定每期扣款时间、扣款金额,由指定的销售机构于每期约定扣款日在投资者指定资金账户内自动完成扣款,并提交基金申购申请的一种长期投资方式,该业务相关规定如下:

- 1.如无另行公告,定期定额申购费率与普通申购费率相同。
- 2.定期定额每期扣款金额:易方达平稳增长基金、策略成长基金、50指数基金、积极成长基金、价值精选股票型基金、策略成长二号混合型基金、价值成长混合型基金每期扣款金额不低于人民币100元,并不设金额级差。易方达货币市场基金A级基金份额是每期扣款金额不低于人民币500元,不设金额级差。国联证券可在此基础上规定自己的最低扣款金额。国联证券将按照与投资者申请时约定的每期约定扣款日、扣款金额扣款,并在与基金普通申购业务相同的受理时间内提交申请。若遇非基金交易日时,扣款是否顺延以国联证券

的具体规定为准。具体扣款方式以国联证券的相关业务规则为准。

- 3.基金的注册登记人按照基金申购申请日(T日)的基金份额净值为基础计算申购份额。申购份额通常将在T+1工作日确认成功后直接计入投资者的基金账户,投资者可自T+2工作日起查询申购成交情况。
- 4.当发生限制申购或暂停申购的情形时,如无另行公告,定期定额申购与普通申购按相同的处理原则确认。
- 5.定期定额申购业务的其他具体办理程序请遵循国联证券的有关规定。投资者可通过以下途径咨询有关详情:

1.国联证券有限责任公司
公司网站:www.glsccom.cn
客户服务电话:400-888-5288,0510-82588168

2.易方达基金管理有限公司
公司网站:www.efunds.com.cn
客户服务电话:400 881 8088

特此公告

易方达基金管理有限公司
2008年3月27日

关于在海通证券推出 易方达价值成长混合型基金定期定额申购业务的公告

根据易方达基金管理有限公司(以下简称“本公司”)与海通证券股份有限公司(以下简称“海通证券”)签署的销售代理协议,从2008年3月31日起,本公司将在海通证券推出易方达价值成长混合型基金的定期定额申购业务。

定期定额申购业务是指投资者可通过本基金管理人指定的销售机构提交申请,约定每期扣款时间、扣款金额,由指定的销售机构于每期约定扣款日在投资者指定资金账户内自动完成扣款,并提交基金申购申请的一种长期投资方式,该业务相关规定如下:

- 1.如无另行公告,定期定额申购费率与普通申购费率相同。
- 2.定期定额每期扣款金额:易方达价值成长混合型基金每期扣款金额不低于人民币100元,并不设金额级差。海通证券可在此基础上规定自己的最低扣款金额。海通证券将按照与投资者申请时约定的每期约定扣款日、扣款金额扣款,并在与基金普通申购业务相同的受理时间内提交申请。若遇非基金交易日时,扣款是否顺延以海通证券的具体规定为准。具体扣款方式以海通证券的相关业务规则为准。
- 3.基金的注册登记人按照基金申购申请日(T日)的基金份额净值为基础计算申购份额。申购份额通常将在T+1工作日确认成功后直接

计入投资者的基金账户,投资者可自T+2工作日起查询申购成交情况。

- 4.当发生限制申购或暂停申购的情形时,如无另行公告,定期定额申购与普通申购按相同的处理原则确认。
- 5.定期定额申购业务的其他具体办理程序请遵循海通证券的有关规定。投资者可通过以下途径咨询有关详情:

1.海通证券股份有限公司
公司网站:www.htsec.com
客户服务电话:400-8888-001,021-95553

2.易方达基金管理有限公司
公司网站:www.efunds.com.cn
客户服务电话:400 881 8088

特此公告

易方达基金管理有限公司
2008年3月27日